

核
心
提
示

笑容映上一张张年轻的脸庞,如以往的这一天一样,每年一度的高考画上圆满的句号。走出考场的那一刻,许多考生深深吸了一口气,经过紧张考试后,终于可以真正放松一下。

随意、独立、张扬、有个性……社会上有众多对“90后”的评价。在今年的高考考生中,绝大多数都是90后考生。有人说,高考是人生的首次真正洗礼,经历了高考的90后一代们认为,他们并非如社会的评价一般脆弱和不羁,独立、坚强、思维多元化……是他们独有的气质。



一名考生看到了自己的家长,迅速跑了过去。

经历高考：“机遇掌握在自己手中”

90后考生走出考场轻松回应社会评价

文/本报记者 高建璋 曾现金 姬生辉 片/本报记者 张晓科

经历高考 “没有想象中那么紧张。”

9日上午11点刚过,济宁一中(东校区)考点,济宁一中保送生杨若涛提着一兜矿泉水,等待同班同学走出考场。看到好哥们周博走过来,杨若涛边走边掏出矿泉水递上。“基本能力测试试题不算难,我做完后休息了很长时间。”周博聊起最后一场考试的感受说,杨若涛告诉记者,周博是班内有名的乐观派,他参加了华东理工大学的自主招生考试,只要过了一本线就能被录取。“现在不需要考虑学校的问题。”周博说,今年高考他并没有感觉到紧张。

“挺顺利的,跟平常的模拟考试没什么区别。”

对于未来 “机会掌握在自己手中!”

济宁一中考生田源表示,有朝气、有闯劲、有个性是家长和社会对90后的评价。有时候缺乏吃苦精神,责任感不够是性格中的不足,这也是“90后”向“80后”学习的地方。

对于很多问题,田源有着自己的独到见解。“姚明的成功并非偶然,除了身高等先天性条件之外,他很勤奋,也很刻苦。同时还具有谦虚和随和的优秀品格,他还能调整自己适应不同场合的比

回应评价 “‘90后’只能代表年龄!”

“社会上对我们90后有着非常多的评价,但我感觉这些评价并不客观准确。”济宁市实验中学考生胡艳艳说,她表姐5年前参加高考并顺利进入理想中的大学,在交流中表姐也经常说,90后学生太过独立,如果想取得好的成绩,一定要更加努力。“表姐的说法我非常认同,毕竟我们这个年龄的学生家庭生活条件较以往改善很多,关注学习以外的事情也很多,所以总是被老师评价为学习不刻苦。”

“目前社会正处于快速的转型期,家长和社会

济宁育才中学考生马晓彤告诉记者,考前老师带领大家做了充分准备,高考中的一些程序、答题结构上已是轻车熟路。“说实话,首场考试进考场前,多少有些紧张,但很快就适应了高考的氛围,主要是要调整好心态。”

高考也让马晓彤收获了很多,她发现自己已经过高考的洗礼变得成熟了。“我从小就非常要强,有时一次考试成绩不理想,会难受好几天。现在我认为,如何调整心态,勇敢面对新的机遇和挑战才是最正确的选择。”

谈及大学生活,学习成绩优秀的马晓彤满心

赛节奏。

“独立性也是‘90后’的优点之一。”张明昂是田源的同班同学,他的老家不在济宁城区,但是在高三期间,他和几位同学一起租了房子,安静的学习环境是取得好成绩的条件之一。张明昂说,刚开始租房时,爸爸和妈妈不放心,周末时还来看望,后来他们来的次数就少了。“实际上,我不过分依赖爸爸和妈妈,我的生活自理能力较强。”

对我们不认同也有情有可原。毕竟我们都想创新自己的思想,有时候确实显得有些叛逆,但这些并不能被社会接受。”胡艳艳还表示,通过和同龄人的交流,她感觉90后承受挫折的能力更强。

济宁二中考生长大稳表示,网络上评价90后是“自我的一代”,甚至说是有些自私、不可救药,但是这些都不是90后的代名词。90后思维确实活跃,那是因为现在社会快速发展,他们从小接受的新鲜事物就非常多。对于年轻人而言,都会有叛逆期,但这并不能说是随意。有些人说90后怕吃苦、

向往。“我打算报考一所省内的大学,首选建筑类专业。”即使步入了大学校门,马晓彤认为自己仍需努力学习,下一个目标就是考上研究生。“当前就业形势严峻,只有掌握了更多知识,才能为找到一个好工作增加砝码。”

济宁一中考季庆婷表示,高考需要冷静对待,尽管考前的复习过程很紧张,但是只要在考试过程中冷静思考,发挥出正常的水平,就不会留下什么遗憾。“经历后才发现,高考并没有想象中那么紧张,其实,高三一年都非常紧张忙碌,只要能够适应并驾驭这种紧张的节奏,高考并非难事。”

“机遇总是留给有准备的人!”济宁市实验中学考生谭宣宣认为,高考是一次重要的经历,更是人生的一笔财富,如果自己不努力,不能取得满意成绩。“走进大学校门,我还会刻苦努力学习,只有这样才能走得更远。我们大部分的命运不可能完全被家长安排,家长也不会留给我们太多的资源,只有通过自己的努力才能取得成功,才能找准自己将来在社会上的位置。”

懒惰,这种现象的确存在,但只占少数。“我身边有不少同学家庭环境非常优越,很多时候花钱大手大脚,认为父母只要有钱,将来自己一定过得不错。诚然,有的家长可以安排一切,但这样的家长也太少了。”所以社会对我们90后的评价有些以偏概全了。”

采访中,不少学生表示“90后”只能代表一个年龄段,“每个时期的年轻人都有自己的缺点,最好的回应方式就是沉默,用自己的实际行动证明一切。”一名考生说。

自己手中”



考试结束后,一位考生轻松地举起双臂。

面对社会 许多学生紧张又迷茫

“我平时学习一般,所以今年学习比较刻苦,希望能够取得好成绩。”济宁市实验中学考生郝虹娇说,就算是考不上本科,专科院校她也会选择。“我也羡慕那些成功者,但是成功是来之不易的。大学是个机会,就算是选择专科,我也不会放弃,一定会继续深造。目前,我还从来没有想过过去复读。”

谈及将来如何更好地面对社会,郝虹娇

显得有些迷茫。“其实我挺害怕步入社会的,现在就业压力就非常大,如果没有一技之长,很难在社会上有立足之地。所以我希望进入大学后好好努力,虽然可能慢了不少同学半拍,但是我依然希望取得更好的成绩。”

高考后有没有自己的人生规划呢?济宁一中考生鲍亚楠表示,她现在也有些迷茫,只能等到高考成绩公布后再好好和家长商讨一

番。“有人生规划固然是好事,可以给自己更多的动力。但是如果规划不能得到实现的话,估计也会非常失落,所以我希望走好眼前的每一步,只要不留下什么遗憾就好。”

采访中记者发现,大部分的90后考生都不希望过早步入社会,他们希望能够通过自己的努力,取得更多的胜利,在积累更多的经验之后,再打算去找工作。

来自班主任的评价

思维活跃是优势 做事还需更踏实

济宁市实验中学高三·二班班主任 陈冲

自2008年开始,陈冲一直在济宁市实验中学担任毕业班班主任。谈及对本届毕业生的印象,陈冲表示,这些90后学生较往届毕业生有着明显的不同,他们思维更加活跃,并且这也是他们的优势,但学习的刻苦程度却不如以往的毕业生。

“拿2008年的毕业生与今年的毕业生相比,2008年的毕业生学习要更加刻苦,思维上也表现得比较沉稳,而从去年到今年毕业生总体情况来看,他们的思维更加活跃,但是浮躁心态却表现得越来越明显。”陈冲表示,近两年的高三毕业生以90后为主,他们在生活学习中也表现出了很多的优势,他们干事情非常自信,敢作敢当,但是在这些优势背后也显出了不少的不确定,有的学生的自信让人看起来有些“自我感觉良好”,他们敢作敢当,但有时思考不是非常周密,有时甚至表现出想到什么就做什么的现象,没有认真去思考结果怎样。

谈及生活在不同的环境的毕业生,陈冲表示,从该校学生的学习、生活表现可以分为三个人群:偏僻农村的学生,城乡接合部学生,城市里的学生。而这三类学生表现也明显不同,生活在偏僻农村的学生学习要更加刻苦,做事业比较踏实;城市里的学生要略显浮躁,吃苦精神不足;城乡结合的学生介于上述两类学生之间,因为思维比较活跃,有时学习表现得比较刻苦,但有时却非常浮躁,没有持之以恒的精神。

陈冲表示,思维活跃的90后学生要想真正适应社会发展,学校在德育教育方面应加强责任意识教育,增强他们团结意识、责任意识。同时,学生们应该增强吃苦精神的培养,做事更加踏实一些。此外,思维活跃是优势,但是要更多地付诸行动中。